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ВСТУП 

Актуальність теми. Сьогодні в Україні проходять трансформації в 

різноманітних сферах суспільного, економічного та політичного життя, зокрема 

вони стосуються і системи оподаткування, яка останніми роками піддається 

нищівній критиці зі сторони як міжнародних організацій, так і вітчизняних 

інституцій. Україна обрала євроінтеграційний вектор здійснення своєї 

зовнішньоекономічної політики, і як наслідок гармонізація в сфері податків 

виступає першочерговим та невідкладним завданням для нашого уряду. Оскільки, 

конвергенція податкової системи стосується в більшій мірі саме системи непрямого 

оподаткування, то перед нами, як державою, ставиться виклик ефективного 

реформування саме в цьому направленні. Система непрямого оподаткування в 

Україні, головним чином представлена податком на додану вартість, який серед 

усієї представленої в нашій країні сукупності податків та зборів, що надходять до 

бюджету, обґрунтовано вважається найбільш досконалою сучасною формою 

універсального акцизу. Податок на додану вартість відіграє вагому роль у системі 

державних фінансів більшості розвинених країн світу, а також є провідним 

податком в Україні та країнах-членах Європейського Союзу, адже частка його 

надходжень у доходах державних бюджетів окремих країн досягає 50%. Даний 

податок має чимало переваг, але й не менше недоліків, саме через які і виникає 

найбільше суперечок та протиріч. Попри все, податок на додану вартість є основним 

бюджетоутворюючим податком, за рахунок мобілізації якого здійснюється 

фінансування соціальних та інших сфер країни, що робить його в сьогоднішніх 

реаліях нашої країни практично незамінним. Проте, через наявність суттєвих 

проблем при справлянні, його фіскальна ефективність знижується, а регулююча 

функція взагалі зникає, що поступово перетворює  податок на додану вартість 

бюджетоутворюючого у бюджетовитратний. 

Саме тому, вирішення даних проблем зумовлює поглиблене дослідження 

функціонування податку на додану вартість в Україні та актуалізує необхідність 

вивчення зарубіжного досвіду оподаткування доданої вартості з метою пошуку 
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оптимальних для нашої країни напрямів удосконалення механізму стягнення 

податку на додану вартість для збереження його фіскальної ролі і для посилення 

регулюючої.   

Проблемні питання стягнення податку на додану вартість розглядалися 

багатьма вітчизняними та зарубіжними вченими-економістами. Теоретичні основи 

доданої вартості та податку на додану вартість розглядалися такими економістами 

як: Н.І. Редіна. А. Маршал, П.Г. Гега, Г.В. Бех, І.А. Золотько, К.К. Уллубієва, Н.А. 

Малиш, Кемпбелл Р. Макконнелл, Грегорі Н. Манків, К. А. Пріб, С. Алексашенко, 

Н. Ривак, М.П. Кучерявенко., Д.А. Дяковський та О.М. Жукевич. Історичний аспект 

виникнення та розвитку податку на додану вартість досліджували такі автори як: К. 

Джеймс, М.О. Бровенко, В. Єнбаєв, Л.П. Сідельникова, О.І. Оксенюк, В.Г. Лавров, 

Е.С. Братушка та Є.В. Кононець. Прояви девіантної поведінки платників податку на 

додану вартість, а також їх влив на обсяги надходжень досліджувались такими 

економістами як:  В. П. Вишневский, М. Мамаєва, Е.Б. Аткинсон та Ю. Джигир. 

Питання підвищення фіскальної ефективності податку на додану вартість та 

можливостей його покращення в контексті євроінтеграції було розглянуто такими 

науковцями як: І.В. Барановська, О.Ю. Дубовик, О.О. Молдован, П.Л. Кулик, Я. В. 

Самусевич, Л.М. Демиденко, Ю.Л. Субботович та В.О.Шевчук. 

Разом з тим, слід зазначити, що не повною мірою вирішеними залишаються 

питання регулюючої ролі податку на додану вартість в якості інструмента, за 

допомогою якого держава може впливати не лише на економічну сферу життя 

країни, але й на соціальну. 

Об’єктом дослідження є: сукупність теоретико-методичних та організаційно-

прикладних аспектів справляння податку на додану вартість. 

Предметом дослідження є: система економічних відносин, що виникають між 

державою та платниками податків в процесі справляння податку на додану вартість. 

Метою роботи є: поглиблення теоретичних засад функціонування податку на 

додану вартість та визначення основних напрямків удосконалення його 

адміністрування з урахуванням інтеграційних процесів в Україні. 
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Для досягнення поставленої мети в дипломній роботі необхідним є вирішення 

наступних завдань:  

- визначити місце податку на додану вартість в системі оподаткування; 

- дослідити історичний аспект виникнення та розвитку податку на додану 

вартість; 

- розглянути нормативно-правове забезпечення справляння податку на додану 

вартість; 

- здійснити моніторинг надходжень податку на додану вартість до Державного 

та Зведеного бюджетів України; 

- проаналізувати вплив девіантної поведінки платників на рівень надходження 

податку на додану вартість; 

- спрогнозувати надходження податку на додану вартість до бюджету; 

- розглянути зарубіжний досвід оподаткування доданої вартості та можливість 

його адаптації в Україні; 

- обґрунтувати доцільність подальшого використання податку на додану 

вартість в Україні. 

Методи дослідження. Для досягнення мети дипломної роботи та вирішення 

поставлених задач використовувався системний підхід, що дав можливість провести 

комплексне дослідження процесів формування та функціонування системи 

оподаткування доданої вартості в Україні та світі. При дослідженні теоретичних 

засад формування та функціонування податку на додану вартість, ідентифікації 

понятійного апарату використовувалися такі загальнонаукові методи пізнання, як: 

аналіз та синтез, індукція та дедукція, абстрагування та конкретизація, метод 

аналогії. В процесі дослідження еволюції розвитку системи оподаткування доданої 

вартості використано історичний метод. У ході оцінювання ефективності 

функціонування податку на додану вартість та дослідження світового досвіду 

використано такі специфічні методи, як: метод групувань, порівняння, 

статистичного аналізу. Для наочного зображення статистичного матеріалу, 

використано методи узагальнення та графічного зображення даних. Для розробки 

рекомендацій стосовно удосконалення податку на додану вартість використано 
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методи аналізу та синтезу, групування та порівняння. При прогнозуванні  

податкових надходжень від податку на додану вартість до Державного бюджету 

України використано економіко-математичні методи. 

Інформаційною базою є: законодавчі та нормативні акти з питань податку на 

додану вартість, дисертаційні та монографічні дослідження, експертні висновки, 

періодична економічна література, статистичні звіти та інтернет-ресурси. 

Науковою новизною отриманих результатів є: теоретичне обґрунтування та 

практичне вирішення сукупності завдань пов’язаних із функціонуванням податку на 

додану вартість в Україні. Більш повно теоретичні та практичні здобутки 

магістерської роботи, що визначають її наукову новизну полягають у наступному: 

 запропоновано провести диференціацію ставок податку на додану вартість, а 

саме встановити підвищену ставку в розмірі 25% на предмети розкоші, 

стандартну ставку в розмірі 18%, знижену ставку на соціально-значимі товари не 

нижче 5%. Такі трансформації дозволять зменшити соціальну напругу в 

суспільстві, знизити податковий тягар на населення, посилити регулюючу 

функцію податку на додану вартість та в цілому позитивно вплинути на 

економічну ситуацію в країні; 

 набули подальшого розвитку напрямки удосконалення механізму 

адміністрування податку на додану вартість, що дасть змогу суттєво підвищити 

його фіскальну ефективність: запровадити автоматизовану систему обміну 

інформацією на кшталт діючої в Європейському Союзі VIES, ліквідувати більшу 

частину пільг, ввести єдиний публічний реєстр з бюджетного відшкодування 

податку на додану вартість, сформувати спеціального фонду, ресурси якого 

враховувались би під час утвердження бюджету, і направлялись б на виконання 

зобов’язань із відшкодування у випадках невиконання плану надходжень податку 

на додану вартість чи перевищення фактичного обсягу вимог на відшкодування. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що представлені 

напрямки удосконалення можуть бути використані в роботі Державної фіскальної 

служби України при розробці нормативно-правових актів, у роботі науково-

дослідних установ та навчальному процесі. 
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Публікації. Основні положення і результати магістерської роботи викладені в 

одній науковій статі на тему «Конвергенція механізмів оподаткування доданої 

вартості України та Євросоюзу» у збірнику «Науковий вісник».  

Структура роботи. Магістерська робота складається із: вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаної літератури і додатків. Загальний обсяг 

роботи становить 130 сторінок, із них 108 сторінок основного тексту. Робота містить 

15 таблиць та 17 рисунків, додатки викладено на 10 сторінках, список використаних 

джерел містить 85 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

Дипломна робота магістра містить узагальнену теоретичну базу стосовно 

процесів становлення, розвитку, функціонування та реформування податку на 

додану вартість як фіскального інструмента держави. 

Вирішення поставлених завдань є підставою для виділення й узагальнення 

основних результатів проведеного дослідження, що полягають у наступному: 

1. В результаті визначення місця податку на додану вартість в системі 

оподаткування, було встановлено, що основним джерелом фінансових ресурсів 

держави виступають податкові надходження, які відіграють визначальну роль в 

формуванні доходів бюджету. Особливе місце в системі оподаткування відведено 

непрямим податкам, які виступають у вигляді надбавки до ціни товару чи послуги і 

платником яких є кінцевий споживач даного товару чи послуги. Непрямі податки 

класифікуються за трьома підгрупами: мито, фіскальна монополія та акцизи. 

Останніх, в свою чергу, виокремлюють в три форми: податок з обороту в 

однорівневій формі, податок з обороту в багаторівневій формі і податок на додану 

вартість. Об’єктом оподаткування податку на додану вартість, на відміну від інших 

акцизів, є додана вартість, яка розуміється як приріст вартості продукту, 

виробленого підприємством, до вартості використовуваних ним у виробництві 

матеріальних ресурсів. При справлянні податку на додану вартість, країна може 

застосовувати два принципи: принцип країни походження та принцип країни 

призначення. Податок на додану вартість має важливі економічні наслідки: 

стимулює економічну активність, зниження витрат виробництва, а також сприяє 

покращенню якості продукції. 

2. В результаті дослідження історичного аспекту виникнення та розвитку 

податку на додану вартість було встановлено, що податок на додану вартість 

порівняно молодий. Його попередники, податок з обороту та податок з продажу 

з’явилися лише на початку ХХ століття, в післявоєнні часи, в Європі, і виступали 

перш за все як засоби негайної мобілізації коштів до бюджетів. Податок на  додану 

вартість, у тому вигляді, в якому він представлений сьогодні в більшості країн світу, 
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був впроваджений лише в 50-х роках минулого століття у Франції економістом 

Морісом Лоре. Податок на додану вартість виступив як ефективна заміна податку з 

обороту та податку з продаж, врахувавши в собі їх недоліки, зокрема каскадний 

ефект. В Україні, даний податок з’являється лише в 1991 році, попередником його 

був податок з обороту, і представляв він із себе своєрідний акциз, що мав 

індивідуальні норми обкладання для окремих товарів. Запровадження податку на 

додану вартість в Україні та більшості країн світу зустрічали труднощі пов’язані із 

складністю в управлінні та підвищенням витрат на адміністрування, однак на даний 

час із усіх форм універсальних акцизів, податок на додану вартість є найбільш 

виправданим. 

3. В результаті розгляду нормативно-правового забезпечення справляння 

податку на додану вартість, було визначено наступне: справляння та 

адміністрування податку на додану вартість в основному регламентується 

Податковим кодексом України, а також таким нормативно-правовими актами, як 

Митний кодекс України, накази Міністерства фінансів України та Державної 

фіскальної служби України, постанови Кабінету міністрів України, міжнародні 

угоди та інші. Податковий кодекс України, як основний нормативно-правовий акт, 

що регулює адміністрування податку на додану вартість, систематизував та 

впорядкував на законодавчому рівні основні проблемні питання, що були присутні у 

попередніх редакціях законів, що регулювали оподаткування доданої вартості в 

Україні, а саме: розширив перелік платників податків, детально визначив умови 

пропорційного віднесення сум податку до податкового кредиту, запровадив 

механізм автоматичного бюджетного відшкодування, запровадив електронне 

адміністрування податку.  

4. В результаті здійсненого моніторингу надходжень податку на додану 

вартість до Державного та Зведеного бюджетів України було встановлено, що 

податок на додану вартість є основою дохідної частини бюджету в Україні, і 

пояснюється це наявністю широкої бази оподаткування, а також тим, що він менше 

піддається впливу кон’юнктурних коливань цін на сировину, матеріали та 

енергоносії. Найбільший обсяг надходжень податку на додану вартість 
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спостерігався у 2014–2015 рр., основною причиною такого різкого зростання 

надходжень були становлення інфляції на рівні 143,3% та підвищення офіційного 

обмінного курсу гривні до інших іноземних валют, що спричинило відповідне 

збільшення бази оподаткування шляхом суттєвого дорожчання як товарів 

вітчизняного виробництва, так і імпорту.  Щодо частки податку на додану вартість у 

доходах Зведеного бюджету України, то впродовж 2011–2015 рр. чергувалося її 

зростання та зменшення. Найбільший її показник спостерігався в 2011 р. та становив 

32,64% від суми усіх надходжень, таким чином забезпечивши 38,87% податкових 

надходжень даного бюджету, а найменший – у 2015 р. і склав 27,37%, що дало змогу 

поповнити суму надходжень усіх податків бюджету лише на 35,15%. Аналізований 

податок в середньому за період 2011-2015 рр.  забезпечував 30% загального обсягу 

доходів бюджету, складаючи при цьому 37% від усіх податкових надходжень в 

Україні. Досліджуючи динаміку структурних частин податку на додану вартість, 

можна прослідкувати позитивну тенденцію до зростання як податку на додану 

вартість із вироблених в Україні товарів, так і податку на додану вартість із ввезених 

на територію України товарів. Також було виявлено, що сума бюджетного 

відшкодування протягом 2007–2013 рр. поступово зростала з 18,87 млрд. грн. до 

53,45 млрд. грн. відповідно, що було свідченням одночасного стрімкого зменшення 

частки «чистих» надходжень податку на додану вартість до бюджету, однак в 2014 

р. спостерігалосяся відносно незначне падіння на 3,23 млрд. грн.. порівняно із 2013 

роком. У 2015 р. ця сума збільшилася на 36,22% та становила уже 68,41 млрд. грн. 

Слід зазначити, що основна частина такого бюджетного відшкодування припадає на 

суб’єктів господарювання, що здійснюють експортні операції, застосовуючи при 

цьому нульову ставку податку на додану вартість, тому таким важливим є завдання 

вдосконалення процесу відшкодування податку з бюджету: більш ефективна 

система адміністрування та відшкодування буде забезпечувати значно більшу суму 

надходжень від податку на додану вартість до бюджету держави.  Аналізуючи 

ефективну ставку та коефіцієнт продуктивності, було зазначено, що ці показники 

ефективності мали циклічний характер протягом 2010–2015 рр.  В свою чергу аналіз 

еластичності податку на додану вартість по ВВП та сукупних споживчих витратах 
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домашніх господарств підтвердив факти зменшення фіскальної ефективності 

аналізованого показника, зокрема нелінійний зв'язок, який чітко простежився, 

свідчить про значну тінізацію економіки та суттєві проблеми із адмініструванням 

даного податку. Аналіз усіх розрахованих показників та коефіцієнтів показав, що не 

зважаючи на значні обсяги надходження та їхню частину у доходах бюджету, 

податок на додану вартість характеризується зниженням фіскальної ефективності, 

причиною чого являється помітна кількість проблем механізму його 

адміністрування. 

5. У результаті аналізу впливу девіантної поведінки платників на рівень 

надходження податку на додану вартість було виявлено, що девіантна поведінка 

платників податків представляє собою недотримання норм діючого законодавства 

щодо нарахування та сплати податків, внаслідок чого виникають різноманітні схеми 

мінімізації податкового навантаження з боку суб’єктів господарювання, найчастіше 

призначених для зниження обсягів сплачених податків. Існує чимало причин, 

внаслідок яких платник податків ухиляється чи уникає їх сплати, при цьому окрім 

такого першорядного фактору як меркантильні інтереси, існує ще й такий фактор як 

недовіра до влади, яка полягає у підозрі в неефективному витрачанні владою сум 

податків. Девіантна поведінка платників податків може розумітись у двох 

направленнях: як ухилення та уникнення від сплати податкових платежів. За 

підрахунками фахівців від мінімізації та ухилення від сплати податку на додану 

вартість держава недоотримує 26% даного податку від його потенційно можливої 

суми Така ситуація складається із тієї причини, що окремі норми чинного 

податкового законодавства, що основним чином представлене Податковим 

кодексом, дають можливість суб’єктам господарювання «жонглювати» кінцевими 

результатами показників податкової звітності з податку на додану вартість з метою 

мінімізації податкових зобов’язань або «штучного» формування бюджетного 

відшкодування, і, як наслідок, фіскальний потенціал даного податку не 

реалізовується в повній мірі. Незважаючи на значні зусилля державних органів 

знизити рівень маніпуляцій з можливостями ухилення від сплати даного податку, 

рівень подібних маніпуляцій залишається високим. В Україні розповсюджені і 
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широко використовуються наступні схеми з мінізації сплати податку на додану 

вартість: завищення вартості товарів при експорті, використання фіктивних 

операцій з експорту товарів, заниження імпортної вартості продукції;  підміна 

фактичних назв товарів чи послуг при здійсненні імпортних операцій на ті, що 

мають право на отримання пільг з податку на додану вартість; експортна карусель, 

закупівля врожаю на етапі його поставки на елеватори, «продаж» податкового 

кредиту, схема «нетипового» експорту. Особливої уваги заслуговує схема 

«нетипового» експорту, яка може виступати як уникненням, так і ухиленням від 

сплати податку на додану вартість, в залежності від того, чи здійснюється фактично 

цей експорт взагалі. Даний метод мінімізації податкових платежів компанії 

використовують, щоб зекономити, а суть її полягає в наступному: існує, як мінімум 

два підприємства: перше є експортоорієнтованим і займається 

зовнішньоекономічною діяльністю та має право на бюджетне відшкодування 

податку на додану вартість. 

Вплив девіантної поведінки платників на рівень надходження податку на 

додану вартість пояснюється тим, що в чинному податковому законодавстві є 

неефективний податковий контроль та наявність «лазівок», які дають змогу 

застосовувати суб’єктам господарювання схеми ухилення та уникнення від сплати 

податків. 

6. У результаті прогнозування надходжень податку на додану вартість до 

Державного бюджету України, було побудовано модель ARIMA*ARIMAS, модель 

експоненційного згладжування, однофакторну та багатофакторну моделі обсягу 

надходжень податку на додану вартість до Державного бюджету України у 2016 р. 

Однофакторна статистична модель побудована з урахуванням фактору прямого 

впливу на обсяг надходжень, а саме обсягу імпорту, що має сильний зв'язок з 

обсягом надходжень податку на додану вартість – коефіцієнт кореляції склав 0,9554,  

то прогнозний показник складе 349,14 млрд. грн. Багатофакторна статистична 

модель побудована з урахуванням факторів прямого впливу: обсяги ВВП та імпорту, 

та факторів непрямого впливу: обсяг сукупних споживчих витрат домашніх 

господарств та рівня інфляції. У результаті кореляційно-регресійного аналізу 
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встановлено, якщо у 2016 р. перелічені вище показники збільшаться, а рівень 

інфляції зменшиться, обсяг надходжень податку на додану вартість до Державного 

бюджету України зросте і складе 181,22 млрд. грн., що є позитивною тенденцією у 

порівнянні із обсягом надходжень в минулі роки. Внаслідок прогнозування за 

допомогою моделі ARIMA*ARIMAS показник надходжень податку на додану 

вартість в 2016 році з ймовірністю 86,77% складе 190,43 млрд. грн., а за допомогою 

методу експоненційного згладжування з ймовірністю 81,39% показник надходжень 

сягне рівня 183,78 млрд. грн. 

7. У результаті дослідження зарубіжного досвіду оподаткування доданої 

вартості та можливості його адаптації до вітчизняної практики були запропоновані 

наступні заходи реформування податкової системи України: 

 впровадження диференціації ставок податку на додану вартість, що дасть 

можливість відносно справедливо розподілити між фактичними його платниками 

податковий тягар; 

 введення автоматизованої системи адміністрування податку на додану вартість 

на кшталт Великобританії, що дасть змогу зменшити платникам податку витрати 

часу на реєстрацію, анулювання, зміну реєстраційних даних та інших послуг, за 

рахунок використання он-лайн сервісу; 

 застосування суттєвих штрафних санкцій за недотримання податкового 

законодавства в сфері податку на додану вартість, що змусить платників податків 

діяти за законом. 

8. У результаті  обґрунтування доцільності подальшого використання податку на 

додану вартість в Україні, проаналізовано, що податок на додану вартість є 

основним бюджетоутворюючим податком, однак, враховуючи нинішній фінансово-

економічний стан в Україні, дуже складно стандартизувати його до європейських 

вимог. Однак, в умовах різкого підвищення цін на товари і послуги широкого 

масового споживання питання необхідності зниження податкових ставок та 

розширення кола деяких пільг, виключення з оподаткування соціально важливих 

товарів набуває особливої гостроти. Оскільки керівництво України обрало 

євроінтеграційний вектор здійснення нашої зовнішньоекономічної політики, 
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оподаткування доданої вартості вимагає значних трансформацій та змін. З огляду на 

це першочерговими завданнями удосконалення податку на додану вартість є:  

 проведення диференціації ставок податку на додану вартість, а саме 

встановлення підвищеної ставки в розмірі 25% на предмети розкоші, стандартної 

ставки в розмірі 18%, зниженої ставки на соціально-значимі товари не нижче 5%. 

Такі трансформації дозволять зменшити соціальну напругу в суспільстві, знизити 

податковий тягар на населення, посилити регулюючу функцію податку на додану 

вартість та в цілому позитивно вплинути на економічну ситуацію в країні; 

 удосконалення механізму адміністрування податку на додану вартість, що 

дасть змогу суттєво підвищити його фіскальну ефективність: запровадити 

автоматизовану систему обміну інформацією на кшталт діючої в Європейському 

Союзі VIES, ліквідувати більшу частину пільг, ввести єдиний публічний реєстр з 

бюджетного відшкодування податку на додану вартість, сформувати спеціального 

фонду, ресурси якого враховувались би під час утвердження бюджету, і 

направлялись б на виконання зобов’язань із відшкодування у випадках невиконання 

плану надходжень податку на додану вартість чи перевищення фактичного обсягу 

вимог на відшкодування. 

Таким чином, проведене дослідження дало змогу виявити низку проблемних 

моментів у функціонуванні податку на додану вартість в Україні, що можуть стати 

предметом подальших наукових дискусій та досліджень. 
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